

**ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ**  
**ΑΠΟΔΕΛΤΙΩΣΗ**

**Ημερομηνία 27/08/2023 - 27/08/2023**

**ΑΘΗΝΑ**

Ιερά Οδός 294, 12243

Τηλ./Fax: +30 210 5313220

email: athens@apo.gr

**ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ**

Βάκχου 30, 54629

Τηλ./Fax: +30 2310 501515

email: sales@apo.gr



# ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

---

## ΑΡΘΡΑ

**27/08/2023**

- 1) [ΚΟΝΤΡΑΝΕWS, Σελ. 25 ] [📄] Ντόμινο παρατήσεων εν μέσω υγειονομικής κρίσης.....1
- 2) [ΠΑΡΟΝ, Σελ. 1,14 ] [📄] Εξουθενωμένοι από την πανδημία 8 στους 10 υγειονομικούς και 9 στους 10 νοσηλευτές! .2
- 3) [ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ, Σελ. 25 ] [📄] «Αιμορραγία» στο ΕΣΥ..... 4
- 4) [ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ, Σελ. 1,15 ] [📄] Το σχέδιο για να καλυφθούν τα κενά στο ΕΣΥ.....5



## ΥΓΕΙΑ



ΤΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΗ

# Ντόμινο παραιτήσεων εν μέσω υγειονομικής κρίσης

- Η υποστελέχωση στα νοσοκομεία επιδεινώνεται
- Προς ιδιωτικοποίηση του ΕΣΥ με... κρυφή ατζέντα
- Έρχεται νέο εμβόλιο κατά του κορωνοϊού

Μέρα με τη μέρα, ολοένα και περισσότερο γίνεται αντιληπτή η κατάρρευση του Εθνικού Συστήματος Υγείας. Γιατροί παραιτούνται λόγω εξάντλησης ή επειδή δεν αντέχουν να εργάζονται υπό άθλιες συνθήκες στα νοσοκομεία και να αμειβονται ελάχιστα, τα νοσοκομεία όλης της χώρας λειτουργούν στον αυτόματο, χωρίς προσωπικό και χωρίς τον απαραίτητο εξοπλισμό, την ώρα που οι ελλείψεις των φαρμάκων «κτυπούν κόκκινο» και που η επανεμφάνιση της πανδημίας караδοκεί. Ο ρόλος της κυβέρνησης Μητσοτάκη σε όλο αυτό; Πρακτικά, ανύπαρκτος. Ωστόσο, στο υπουργείο Υγείας κάνουν τα αδύνατα δυνατά, ώστε να καταφέρουν να ιδιωτικοποιήσουν πλήρως το ΕΣΥ. Πώς; Μα φυσικά με την εφαρμογή της κρυφής ατζέντας της ΝΔ. Στόχος της κυβέρνησης Μητσοτάκη είναι, μεταξύ άλλων, ο μεγαλύτερος φορέας κοινωνικής ασφάλισης να μετατραπεί σε έναν οργανισμό που θα λειτουργεί με το μοντέλο μιας ιδιωτικής ασφαλιστικής εταιρείας. Μάλιστα, αναμένεται να εμπλακούν ιδιώτες και στους ελεγκτικούς μηχανισμούς του ΕΟΠΥΥ, καθώς η Υπηρεσία Ελέγχου Δαπανών Υγείας Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης υποβαθμίστηκε από τους Πλεύρη-Γκάγκα...

### Παρατήσεις δίχως τέλος

Οι παρατήσεις ιατρικού προσωπικού από το Εθνικό Σύστημα Υγείας αποκτούν μορφή... χιονοστιβάδας το τελευταίο διάστημα, εξαιτίας της κόπωσης που φέρνει ο φόρτος εργασίας και της δυσαρέσκειας λόγω των συνθηκών. Εκείνοι που επιβαρύνονται με τις περισσότερες εφημερίες και έχουν να διαχειριστούν το μεγαλύτερο



«Από Οκτώβρη, όσοι περισσότεροι κάνουν το νέο εμβόλιο, τόσο το καλύτερο», τονίζουν οι ειδικοί

λύτερο όγκο περιστατικών που φτάνουν στα επείγοντα των νοσοκομείων συγκεντρώνουν, όπως φαίνεται, τους περισσότερους λόγους για να αναζητήσουν εργασία εκτός του ΕΣΥ.

Νοσοκομεία της Περιφέρειας βρέθηκαν τις τελευταίες ημέρες στο προσκήνιο λόγω των απανωτών παραιτήσεων, κυρίως παθολόγων. Προβλήματα διαπιστώνονται στο Ρέθυμνο, όπου έγιναν μετακινήσεις από το Ηράκλειο, στην Κοζάνη αλλά και στην Κατερίνη. Σύμφωνα με όσα αναφέρει ο πρόεδρος της Επαγγελματικής Ένωσης Παθολόγων Ελλάδος, Ευάγγελος Τούλης, «για να εφημερεύσει οσοδήποτε μια κλινική νοσοκομείου χρειάζονται 4-5 ειδικευμένοι παθολόγοι, ώστε να βγαίνουν οι 6-8 εφημερίες τον μήνα, ενώ απαιτείται ανάλογος αριθμός ειδικευμένων. Δεν τρεπείται πάντα αυτή η αναλογία. Τα νοσοκομεία υπολειπονται. Ο κορμός των εφημεριών είναι παθολόγοι, χειρουργοί και φυσικά αναισθησιολόγοι. Αυτοί βγαίνουν κατά βάση τις εφημερίες. Άλλες ειδικότητες δεν πραγματοποιούν εφημερίες. Έχουμε την ιδιαιτερότητα στην Ελλάδα μετά από εφημερία να δουλεύουμε την επόμενη ημέρα

σερί. Οι συνθήκες αυτές, προφανώς και δεν προσελκύουν τους νέους γιατρούς...».

Η επικρατούσα κατάσταση αναφορικά με τους παθολόγους θυμίζει το πραγματικό αδιέξοδο με τους αναισθησιολόγους τα τελευταία χρόνια. Η έλλειψή τους είναι μια ανοικτή πληγή για το ΕΣΥ, αφού κατά καιρούς οι ελλείψεις στη νευραλγική αυτή ειδικότητα έχουν προκαλέσει αναστολή τακτικών χειρουργείων και σημαντικές αρρυθμίες στα νοσηλευτικά ιδρύματα. Είναι σίγουρο ότι η «μαύρη τρύπα» των παθολόγων αλλά συνάμα και των αναισθησιολόγων θα απασχολήσει ξανά την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Υγείας. Η...φυγή από το ΕΣΥ αποτελεί διαχρονικό πρόβλημα που όσο περνούν τα χρόνια γίνεται εντονότερο. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των εκπροσώπων των νοσοκομειακών γιατρών, περίπου 700 γιατροί αποχωρούν από τα δημόσια νοσοκομεία κάθε χρόνο, εκ των οποίων οι 400 λόγω συνταξιοδότησης και οι υπόλοιποι λόγω παραίτησης.

### Κρυφή ατζέντα της ΝΔ

Είναι πλέον φανερότερο ότι όλα όσα πήγε πίσω η πανδημία του κορωνοϊού, η κυβέρνηση Μητσοτάκη θα κάνει ό,τι περνάει από το χέρι της για

να το εφαρμόσει το επόμενο διάστημα, με απόλυτο σκοπό την πλήρη ιδιωτικοποίηση του συστήματος Υγείας. Ήδη ο δρόμος έχει ανοίξει με τις ενέργειες της προηγούμενης πολιτικής ηγεσίας Πλεύρη-Γκάγκα και τα νομοσχέδια που ψηφίστηκαν στη Βουλή. Αυτό που μένει σήμερα είναι κάποιες συντονισμένες ενέργειες οι οποίες θα δώσουν περαιτέρω ευκέρεια στον ιδιωτικό τομέα, αλλά και η εφαρμογή όσων έχουν πάρει την έγκριση από την εθνική αντιπροσωπεία. Το τέλος του καλοκαιριού θα σημάει ταυτόχρονα και την αντίστροφη μέτρηση για την ιδιωτικοποίηση του ΕΣΥ. Ο Μιχάλης Χρυσοκοιίδης αναλαμβάνει προσωπικά αυτή τη δουλειά, εκτελώντας ουσιαστικά τον ρόλο που του επιφύλασσε πριν περίπου δύο μήνες ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

### Ιδιώτες στα νοσοκομεία

Απ' όλα θα 'χει ο μπαξές. Και ιδιώτες στα νοσοκομεία του ΕΣΥ! Βεβαίως, ήδη η παρουσία τους εκεί είναι ύπαρξη, κυρίως λόγω της συνεργασίας που είχε κάνει ο Θάνος Πλεύρης τον περασμένο χειμώνα για να καταπολεμήσει την ανάπτυξη των ραντζών. Το επόμενο διάστημα όμως, οι συνεργασίες θα διευρυνθούν ενώ η εφαρμογή των ψηφισθέντων νομοσχεδίων από την προηγούμενη κυβέρνηση Μητσοτάκη θα ανοίξει ακόμα περισσότερο τον δρόμο στους ιδιώτες.

### Μάνατζερ αντί διοικητών

Προφανώς και η αντικατάσταση των διοικητών από μάνατζερ, κατέχει κυρίαρχο ρόλο σε αυτή την κρυφή ατζέντα. Ένα βασικό επιχείρημα από την πλευρά της κυβέρνησης είναι ότι θέλει να τελειώνει με τους πολιτευτές και τους κομματικούς στρατούς στον κρατικό μηχανισμό, σκέψη που έχει μια βάση. Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια η ίδια η Νέα Δημοκρατία γέμισε τα νοσοκομεία με αποτυχημένους υποψηφίους βουλευτές, οι οποίοι επίσης δεν είχαν καμία σχέση με τον χώρο της Υγείας. Αυτό χρήζει άμεσης διόρθωσης να μην, αλλά όχι με επαγγελματίες του είδους που ως μόνο στόχο θα έχουν το κέρδος και όχι τις υψηλές ποιότητες υπηρεσίας Υγείας...

### Επιστρέφει το εμβόλιο

Και σαν να μην έφταναν οι υπάρχουσες δυσκολίες που επιβαρύνουν ήδη σε μεγάλο βαθμό το ΕΣΥ, ο κορωνοϊός είναι ακόμα εδώ, υπενθυμίζει την παρουσία του με τη νέα μετάλλαξη «ERIS», κάνοντας τα σενάρια για νέα εμβόλια, αληθινά. Ο καθηγητής Πνευμονολογίας και Εντατικής Θεραπείας του ΕΚΠΑ, Θεόδωρος Βασιλακόπουλος, μιλώντας στην τηλεόραση του Mega για τον κορωνοϊό και τη νέα υποπαραλλαγή, τόνισε ότι «το εμβόλιο του κορωνοϊού που θα έρθει τον Οκτώβριο είναι τροποποιημένο για να καλύψει τα τρέχοντα στελέχη. Είναι όπως τα εμβόλια της γρίπης. Θα πρέπει να το κάνουν οι ευπαθείς ομάδες και οι ηλικιωμένοι. Και όσοι περισσότεροι το κάνουν, τόσο το καλύτερο».

Από την πλευρά του πάντως, ο πρόεδρος της ΠΟΕΔΗΝ, Μιχάλης Γιαννάκος, αναφορικά με τα νέα δεδομένα της πανδημίας, σημείωσε ότι «δε χρειάζεται ούτε εφησυχασμός ούτε πανικός. Αυτό που χρειάζεται είναι να φτιάξουμε το ΕΣΥ, που υποφέρει από μαζικές αποχωρήσεις. Ενόψει μάλιστα χειμώνα»...



# Εξουθενωμένοι από την πανδημία 8 στους 10 υγειονομικούς και 9 στους 10 νοσηλευτές!

Πηγή:	ΠΑΡΟΝ	Σελ.:	1,14	Ημερομηνία έκδοσης:	27-08-2023
Αρθρογράφος:		Επιφάνεια :	367.71 cm <sup>2</sup>	Κυκλοφορία:	960
Θέματα:	ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ				



## Εξουθενωμένοι από την πανδημία 8 στους 10 υγειονομικούς και 9 στους 10 νοσηλευτές!

Το τέλος της πανδημίας βρίσκει εξουθενωμένους σε σημαντικό βαθμό σχεδόν 9 στους 10 νοσηλευτές και 8 στους 10 από τους υπόλοιπους επαγγελματίες υγείας. Παράλληλα, 6 στους 10 νοσηλευτές και 4 στους 10 από τους υπόλοιπους επαγγελματίες υγείας είναι ικανοποιημέ-

νοι σε μικρό βαθμό από το επάγγελμά τους. Η μεγάλη εξουθένωση και η μικρή επαγγελματική ικανοποίηση είναι οι δύο βασικοί παράγοντες που έχουν οδηγήσει σε παραπτώσεις από το ΕΣΥ.

Στις διαπιστώσεις αυτές καταλήγει μελέτη που πραγματοποίησε το Τμήμα Νοσηλευτικής του ΕΚΠΑ σχετικά με την εξουθένωση και την ικανοποίηση των

επαγγελματιών υγείας μετά την πανδημία της Covid-19. Η μελέτη δημοσιεύθηκε πρόσφατα στο έγκριτο επιστημονικό περιοδικό «Nursing Reports» και πραγματοποιήθηκε από τον επίκουρο καθηγητή Πέτρο Γαλάνη, την καθηγήτρια Δάφνη Καϊτελίδου, την επίκουρη καθηγήτρια Όλγα Σίσκου, τους διδάκτορες Ολυμπία Κωνστα-ντακοπούλου, Ειρήνη

Βράκα, Ιωάννη Μωύσο-γλου και Ευαγγελία Μεί-μέτη και την υποψήφια διδάκτορα Αγλαΐα Κατσι-ρούμπα (νοσηλεύτρια ΠΕ, MSc).

Η συλλογή των δεδομένων πραγματοποιήθηκε τον Ιούνιο του 2023, μετά, δηλαδή, τη λήξη της πανδημίας. Ο μελετώμενος πληθυσμός περιλάμβανε 1.760 επαγγελματίες υγείας

► ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 14



## Εξουθενωμένοι από την πανδημία 8 στους 10 υγειονομικούς και 9 στους 10 νοσηλευτές!

### ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 1

από όλη την Ελλάδα οι οποίοι εργάζονταν σε υπηρεσίες υγείας κατά τη διάρκεια της πανδημίας (νοσοκομεία, κέντρα υγείας κ.ά.).

Η μέση ηλικία των επαγγελματιών υγείας ήταν τα 41,1 έτη και η μέση διάρκεια προϋπηρεσίας στον κλινικό χώρο τα 16,2 έτη. Το 53,8% των επαγγελματιών υγείας ήταν νοσηλευτές. Η πλειονότητα των επαγγελματιών υγείας (83,3%) δήλωσε ότι εργάζεται σε υποστελεχωμένες υπηρεσίες υγείας.

### Τα επίπεδα επαγγελματικής εξουθένωσης

Το 69,1% των επαγγελματιών υγείας εμφάνισε υψηλό επίπεδο επαγγελματικής εξουθένωσης, το 16,8% μέτριο επίπεδο και το 14,1% χαμηλό επίπεδο. Μάλιστα, η εξουθένωση ήταν μεγαλύτερη στους νοσηλευτές απ' ό,τι στους υπόλοιπους επαγγελματίες υγείας. **Συγκεκριμένα, το 91,1% των νοσηλευτών δήλωσε ότι είναι εξουθενωμένο σε μεγάλο βαθμό, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό για τους υπόλοιπους επαγγελματίες υγείας ήταν 79,9%.**

**Αναφορικά με την επαγγελματική ικανοποίηση, οι μισοί περίπου συμμετέχοντες (50,7%) δήλωσαν χαμηλά επίπεδα ικανοποίησης, το 36,1% μέτρια επίπεδα ικανοποίησης και το 13,1% υψηλά επίπεδα ικανοποίησης.** Οι νοσηλευτές ήταν λιγότερο ικανοποιημένοι σε σχέση με τους υπόλοιπους επαγγελματίες υγείας, καθώς το 61% ήταν ικανοποιημένο σε μικρό βαθμό, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό για τους υπόλοιπους επαγγελ-

ματίες υγείας ήταν 38,8%.

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της μελέτης, οι γυναίκες, οι επαγγελματίες υγείας με μεταπτυχιακό / διδακτορικό δίπλωμα, οι νοσηλευτές, οι εργαζόμενοι σε κυκλικό ωράριο, οι εργαζόμενοι πλήρους απασχόλησης, οι εργαζόμενοι σε υποστελεχωμένες υπηρεσίες υγείας και οι εργαζόμενοι στον ιδιωτικό τομέα βίωσαν υψηλότερα επίπεδα επαγγελματικής εξουθένωσης. Επιπλέον, η αύξηση των ετών προϋπηρεσίας στον κλινικό χώρο σχετίζεται με αύξηση της εξουθένωσης.

Αναφορικά με τους παράγοντες που επηρεάζουν την επαγγελματική ικανοποίηση, βρέθηκε ότι οι νοσηλευτές, οι επαγγελματίες υγείας με μεταπτυχιακό / διδακτορικό δίπλωμα, οι εργαζόμενοι σε κυκλικό ωράριο, οι εργαζόμενοι στον δημόσιο τομέα και οι εργαζόμενοι σε υποστελεχωμένες υπηρεσίες υγείας ήταν λιγότερο ικανοποιημένοι από την εργασία τους. Επιπλέον, η αύξηση των ετών προϋπηρεσίας στον κλινικό χώρο σχετίζεται με μείωση της ικανοποίησης.

### Η εξουθένωση οδήγησε σε παραιτήσεις!

Το τέλος της πανδημίας συνοδεύτηκε από την αποχώρηση μεγάλου αριθμού επαγγελματιών υγείας από τις υπηρεσίες υγείας, τόσο στην Ελλάδα όσο και διεθνώς, λόγω της μεγάλης εξουθένωσης και της χαμηλής ικανοποίησης που βίωσαν κατά τη διάρκεια της πανδημίας. Μάλιστα, ο αυξημένος ρυθμός αποχώρησης των επαγγελματιών υγείας συνεχίζεται και μετά τη λήξη της πανδημίας, προκαλώντας ακόμη

περισσότερα προβλήματα στη λειτουργία των συστημάτων υγείας παγκοσμίως.

**Τα ευρήματα της παρούσας μελέτης ενισχύουν ακόμη περισσότερο την αντίληψη ότι οι συνθήκες εργασίας για τους επαγγελματίες υγείας κατά τη διάρκεια της πανδημίας ήταν εξαιρετικά δύσκολες, οδηγώντας σε μεγάλη εξουθένωση και μικρή ικανοποίηση.**

Η κατανόηση των παραγόντων που επηρεάζουν την εξουθένωση και την ικανοποίηση των επαγγελματιών υγείας είναι καθοριστικής σημασίας για να διαμορφωθεί το κατάλληλο πλαίσιο υποστήριξης τους τόσο σε εργασιακό όσο και σε ψυχολογικό επίπεδο. Οι επαγγελματίες υγείας **αποτελούν την πλέον καθοριστική παράμετρο σε ένα σύστημα υγείας** και δεν αρκεί απλώς να παραμείνουν στην εργασία τους, πρέπει να εργάζονται **κάτω από ανθρώπινες συνθήκες** και να λαμβάνουν ικανοποίηση από το επάγγελμά τους.

Είναι σαφές ότι πρέπει να ληφθούν τα κατάλληλα μέτρα προκειμένου να βελτιωθούν οι εργασιακές συνθήκες για τους επαγγελματίες υγείας στην Ελλάδα. «Με τον τρόπο αυτό, θα μπορούσε να μειωθεί η εξουθένωση των επαγγελματιών υγείας και να αυξηθεί η επαγγελματική τους ικανοποίηση, έτσι ώστε να μειωθούν οι αποχωρήσεις τους από το σύστημα υγείας στην Ελλάδα και να επιτευχθεί η καλύτερη λειτουργία των υπηρεσιών υγείας», καταλήγει η μελέτη.

ΑΡΗΣ ΜΠΕΡΖΟΒΙΤΣ



Πηγή: ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ Σελ.: 25 Ημερομηνία έκδοσης: 27-08-2023  
 Αρθρογράφος: Επιφάνεια 857.4 cm<sup>2</sup> Κυκλοφορία: 0  
 Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ



# «Αιμορραγία» στο ΕΣΥ

Ο υπουργός Υγείας θέλει να βάλει φρένο στις μαζικές παραιτήσεις γιατρών από τα νοσοκομεία

Ρεπορτάζ Βασίλης Βενιζέλος

**Π**ρώτη προτεραιότητα αναδεικνύεται για την κυβέρνηση και τον υπουργό Υγείας, Μιχάλη Χρυσοχοϊδης, η πολύπλευρη ενίσχυση του ΕΣΥ της χώρας μας σε προσωπικό, καθώς, σύμφωνα με τα επίσημα σχετικά στοιχεία, το 2022 αποχώρησαν, λόγω συμπλήρωσης του ορίου ηλικίας (67 έτη), 424 γιατροί και παραιτήθηκαν περίπου 400 για διάφορους λόγους, δηλαδή συνολικά έφυγαν 824 γιατροί από το σύστημα.

Με άλλα λόγια, περίπου 65 γιατροί συνταξιοδοτούνται ή/και αποχωρούν κάθε μήνα από το ΕΣΥ και στα ίδια επίπεδα αναμένεται να κινηθούν οι σχετικές αποχωρήσεις και για το 2023, ενώ το σύνολο των κενών οργανικών θέσεων **ιατρικού προσωπικού** σε όλο το σύστημα εκτιμάται περίπου σε 5.000...

## Είκοσι παραιτήσεις

Τις τελευταίες τρεις εβδομάδες, μάλιστα, έχουν υποβάλει τις παραιτήσεις τους περισσότεροι από είκοσι γιατροί νοσοκομείων του ΕΣΥ της περιφέρειας, επικαλούμενοι την εξάντλησή τους, την οποία προκαλούν η καθημερινή εφημερευση, το μειωμένο **ιατρικό προσωπικό**, ακόμη και το κόστος ζωής στις νησιωτικές και



απομακρυσμένες περιοχές της χώρας μας. Ενδεικτικό είναι το γεγονός ότι στο **νοσοκομείο** Σπάρτης τα ίδια το Επιστημονικό Συμβούλιο, με έγγραφό του της 3ης Αυγούστου 2023, αναφέρει 3 παραιτήσεις ειδικευμένων παθολόγων, με αιτία την εργασιακή εξάντληση, λόγω υποστελέχωσης και υπερεφημερεύσεων. Στο **νοσοκομείο** Χανίων επίσης έγινε γνωστό στις 5 Αυγούστου 2023 ότι υπέβαλαν τις παραιτήσεις τους 4 ειδικευμένοι χειρουργοί, επικαλούμενοι την υποστελέχωση του Τμήματος Επειγόντων Περιστατικών (ΤΕΠ). Στο «Βενιζέλειο» **Νοσοκομείο** Ηρακλείου έχουν προειδοποιηθεί πως προτίθενται άμεσα να υποβάλουν τις

παρατήσεις τους 2 ειδικευμένοι γιατροί, ένας παθολόγος και ένας αιματολόγος, γιατί, εκτός όλων των άλλων, το τελευταίο διάστημα η διοίκηση της 7ης Υγειονομικής Περιφέρειας Κρήτης «αναγκάζει γιατρούς από τα **νοσοκομεία** του Ηρακλείου να εφημερεύουν και στο **νοσοκομείο** Ρεθύμνου, όπου η Παθολογική Κλινική είναι υπό διάλυση επίσης λόγω παραιτήσεων», σύμφωνα με όσα αναφέρει σε ανακοίνωσή της η **Ομοσπονδία Ενώσεων Νοσοκομειακών Γιατρών Ελλάδας** (ΟΕΝΓΕ). Στο **νοσοκομείο** της Άρτας το σωματείο των εργαζομένων κατέθεσε αναφορά στην Εισαγγελία για επισφαλείς συνθήκες εφημερεύσης λόγω

έλλειψης γιατρών.

Στο **νοσοκομείο** Μεσολογίου η Καρδιολογική Κλινική ξέμεινε με τρεις καρδιολόγους, ενώ στο Ακτινολογικό υπηρετεί μόλις μία γιατρός, και μάλιστα μετακινούμενη από το **νοσοκομείο** Αγρινίου.

## Ελλείψεις

Από τη δική της πλευρά, πάντως, η ΟΕΝΓΕ σημειώνει ότι «εδώ και πάνω από ένα έτος έχουμε πολλές φορές επιστομάνει την καταγίδα παραίτησεων ειδικευμένων γιατρών λόγω εφημεριακής υπερεξόντωσης, λόγω αναγκαστικών εντολών για ετεροαπασχόληση και μετακίνηση και λόγω επιστημονικής και μισθολογικής απαξίωσης»,

ενώ η Ομοσπονδία επιμένει να υποστηρίζει επίσης τα εξής:

«Δυστυχώς, όχι μόνο δεν λήφθηκε κανένα απολύτως ουσιαστικό μέτρο από τους κυβερνώντες, αλλά οι επικίνδυνες και έκνομες εντολές για ετεροαπασχόληση και διαρκείς μετακινήσεις συνεχίζονται, αντί να καλύπτονται οι τραγικές ελλείψεις με προσλήψεις μόνιμων προσωπικού. Το αποτέλεσμα είναι πως η καταγίδα παραίτησεων όχι απλά κλιμακώνεται, αλλά πλέον εξελίσσεται σε λειτουργική κατάρρευση πολλών **νοσοκομείων** της περιφέρειας και επίσης σε λειτουργική κατάρρευση τμημάτων **νοσοκομείων** στις πιο μεγάλες πόλεις».

ven.ygeia@gmail.com

**824**  
γιατροί εκτός Εθνικού Συστήματος το 2022

**65**  
γιατροί συνταξιοδοτούνται ή/και αποχωρούν κάθε μήνα

**5.000**  
κενές οργανικές θέσεις **ιατρικού προσωπικού**

## Μηνιαίο μπόנוς 1.800 ευρώ για εθελοντικές μετακινήσεις

Ο Μιχάλης Χρυσοχοϊδης αναμένεται, στο αμέσως προσεχές χρονικό διάστημα, να προχωρήσει στην ενίσχυση της στελέχωσης του δημόσιου συστήματος Υγείας της χώρας μας, ενίσχυση για την οποία είχε ο ίδιος παράσχει επίσης ισχυρές διαβεβαιώσεις στον πρόεδρο της Πανελληνίας Ομοσπονδίας Εργαζομένων **Δημοσίων Νοσοκομείων**, Μιχάλη Γιαννάκο, κατά τη διάρκεια της πρόσφατης, πρώτης θεσμικής συνάντησης μεταξύ των δύο μερών.

Μάλιστα, οι θέσεις, αλλά και τα αιτήματα τα οποία κατέγραψαν όλοι οι συμμετέχοντες στην πρόσφατη σύσκεψη για την Υγεία, η οποία πραγματοποιήθηκε στην έδρα της διοίκησης της 7ης Υγειο-

νομικής Περιφέρειας (ΥΠΕ) Κρήτης και αναφέρονται αναλυτικά στο κοινό δελτίο Τύπου, το οποίο εξέδωσαν οι πρόεδροι των πέντε Ιατρικών Συλλόγων της Κρήτης, δεν δείχνουν τίποτε λιγότερο από την κατεύθυνση στην οποία φαίνεται ότι προτίθεται να κινηθεί ο ίδιος ο Μιχάλης Χρυσοχοϊδης.

Οι πρόεδροι των πέντε Ιατρικών Συλλόγων της Κρήτης αναφέρουν ότι η σύσκεψη των φορέων Υγείας του νησιού, υπό την προεδρία του διοικητή της 7ης ΥΠΕ Κρήτης, Νεκτάριου Παπαβασιλείου, κατέληξε στις εξής προτάσεις-αιτήματα:

«Εισακούστηκαν οι προτάσεις των

συλλόγων στο αίτημα για εθελοντική μετακίνηση των ιατρών με ταυτόχρονη χορήγηση οικονομικού κινήτρου, επιπλέον του μισθού τους, 1.800 € μηνιαίως και προσφορά στέγης εφόσον πρόκειται για διάστημα άνω των 15 ημερών, με παράταση του ισχύοντος νόμου έως την 31η Δεκεμβρίου 2023.

Παράλληλα, συμφωνήθηκε να εκδηλωθεί πρόσκληση ενδιαφέροντος για γιατρούς με Δελτίο Παροχής Υπηρεσιών για την κάλυψη των άμεσων αναγκών των **νοσοκομείων** και ταυτόχρονη αναζήτηση και αξιοποίηση επικουρικών ιατρών.

Επιπροσθέτως, συμφωνήθηκε η άμεση επαναπροκήρυξη των θέσεων που

έχουν καταστεί άγονες στις πρόσφατες προκηρύξεις σε ανώτερη βαθμίδα και η έγκαιρη προκήρυξη των θέσεων των ιατρών που συνταξιοδοτούνται.

Σημειωτέον, δε, ότι πρώτη φορά καταγράφεται σε κείμενο που ανακοινώνεται από Υγειονομική Περιφέρεια και σε συνέχεια της κατάθεσης των αιτημάτων μας, η χρήση μέτρων-κινήτρων όπως:

- Παροχή οικονομικών και επιστημονικών κινήτρων για όλους του ιατρούς του ΕΣΥ.
- Αποφορολόγηση εφημεριών.
- Άμεση αναδιάρθρωση του οργανογράμματος των **νοσοκομείων** με βάση τον νέο σχεδιαζόμενο υγειονομικό χάρτη».



Πηγή: ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ Σελ.: 1,15 Ημερομηνία έκδοσης: 27-08-2023  
Αρθρογράφος: Επιφάνεια 885.78 cm<sup>2</sup> Κυκλοφορία: 0  
Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ



ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΒΑΡΤΖΟΠΟΥΛΟΣ

## Το σχέδιο για να καλυφθούν τα κενά στο ΕΣΥ



Ο υφυπουργός Υγείας αναφέρεται στις αναγκαίες προσλήψεις τις οποίες είχε εξαγγείλει από τη Βουλή ο Κυριάκος Μητσοτάκης. ▶15



# «Το σχέδιο για κάλυψη των κενών στην Υγεία»

Συνέντευξη στην Κέλλυ Μ. Κοντογεώργη

Ο υφυπουργός Υγείας, Δημήτρης Βαρτζόπουλος, μιλά στη συνέντευξη που ακολουθεί για την επιχείρηση εκκένωσης του Γενικού Νοσοκομείου της Αλεξανδρούπολης, σε πολύ δύσκολες συνθήκες, τη μεταφορά των ασθενών και την επιστροφή στην κανονικότητα, εξηγεί τις προτεραιότητες που έχει θέσει και τα νομοσχέδια για την ψυχική υγεία και ανακοινώνει τι πρόκειται να γίνει για να αντιμετωπιστούν οι γνωστές ελλείψεις σε προσωπικό.

**Βρεθήκατε στην Αλεξανδρούπολη όπου συντονίσατε την εκκένωση του νοσοκομείου. Πότε θα επιστρέψουν οι ασθενείς και το προσωπικό σε λειτουργία;**

Πράγματι, μαζί με τον συνάδελφο, υφυπουργό Μάριο Θεμιστοκλέους, βρεθήκαμε από την πρώτη στιγμή στην Αλεξανδρούπολη και σε συνεχή επικοινωνία με τον **υπουργό Υγείας**, Μιχάλη Χρυσόχοιδη, συντονίσαμε την ασφαλή μεταφορά όλων των ασθενών.

Αυτό που έγινε ήταν ένα ουσιαστικό επίτευγμα και αυτό πρέπει να αναδειχθεί, διότι εκκενώθηκε με απόλυτη τάξη και με απόλυτη επιτυχία ένα μεγάλο νοσοκομείο υπό δύσκολες συνθήκες.

Όταν ξεκίνησε η φωτιά, αυτό που δημιουργήσε το μεγάλο πρόβλημα στο νοσοκομείο ήταν η ατμοσφαιρική ρύπανση. Δηλαδή, ο καπνός και η στάχτη.

Και γι' αυτό κρίναμε σκόπιμο να γίνει άμεση εκκένωση. Εκκενώσαμε μέσα σε 4 ώρες. Τις τελευταίες δύο ώρες, επειδή επιδεινώθηκε ακόμα περισσότερο η κατάσταση, έπρεπε να αποπεράσουμε ακόμα περισσότερο γι' αυτό χρησιμοποιήσαμε και ένα πλοίο, όπου μεταφέραμε 70 ασθενείς. Αυτούς τους ασθενείς τώρα, τους 20 που ήταν επι-

Ο υφυπουργός Δημήτρης Βαρτζόπουλος αναφέρεται στις προσλήψεις στο ΕΣΥ που έχει εξαγγείλει ο Κυριάκος Μητσοτάκης

βαρυνμένοι, τους μεταφέραμε με ασθενοφόρα, έτσι ώστε να έχουν συνεχή ιατρική παρουσία δίπλα τους και με επαρκές οξυγόνο και τους υπόλοιπους με το πλοίο στην Καβάλα.

Δεν στήσαμε βέβαια πλωτό νοσοκομείο. Τους μεταφέραμε με ασφάλεια, με συνεχή ιατρική παρουσία και συνεχή νοσηλευτική φροντίδα στο Γενικό Νοσοκομείο Καβάλας. Η μεταφορά στο πλωτό μέσο έγινε διότι έπρεπε να εκκενώσουμε εντός λίγων ωρών. Με τα 25 ασθενοφόρα που είχαμε στη διάθεσή μας δεν είχαμε χρόνο να τους μεταφέρουμε σιγά σιγά και γι' αυτό το κάναμε έτσι και νομίζω ότι το κάναμε σωστά και αυτό αποδείχθηκε στη συνέχεια.

Το Τμήμα Επειγόντων Περιστατικών του Νοσοκομείου λειτουργήσε κανονικά από Πέμπτη απόγευμα. Έχουν επιστρέψει με ασφάλεια τα νεογνά από Καβάλα και όσοι ασθενείς μεταφέρθηκαν στο ΓΝ Κομοτηνής. Σε διαδικασία επιστροφής είναι και οι της Ξάνθης, όπως οι υπόλοιποι της Καβάλας.

**Ποιες είναι οι άμεσες προτεραιότητες που έχετε θέσει για την ψυχική υγεία;**

Θα νομοθετήσουμε σύντομα τη «μετε-ξέλιξη» των Οργανισμών των Ακόμπτων υφισταμένων Ψυχιατρικών Νοσοκομείων σε ολοκληρωμένα Κοινωνικά Δίκτυα Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας με ένταξη των υφιστάμενων δομών, όπως και την ανάπτυξη βάσει επιδημιολογικών δεδομένων νέων πρωτοβάθμιας, ειδικής νοσοκο-



μειακής περιθαλψής και κοινοτικής ψυχιατρικής, με αυστηρή τομεοποίηση και ενιαία διοίκηση ανά ΥΠΕ, υλοποιώντας το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Ψυχική Υγεία 2021-2030.

Προωθούμε τη δημιουργία ενός ενιαίου δικτύου ολιστικών υπηρεσιών πρόληψης, αντιμετώπισης των πάσων φύσεως εξαρτήσεων και κοινωνικής επανένταξης των χρηστών με τομεοποίηση και δομή, που εγγυάται την αμφίδρομη συνεργασία του με τα δίκτυα Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας του ΕΣΥ. Έτσι θα διασφαλίζεται το θεραπευτικό συνεχές σε ένα ασθενοκεντρικό σύστημα υπηρεσιών. Η διάβιου πλοήγηση των Ληπτών Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας και των Επαγγελματιών Ψυχικής Υγείας με τη χρήση και ψηφιακών τεχνολογιών σε όλες τις κατά περίπτωση αναγκαίες δομές και υπηρεσίες θα διαδραματίζει καταλυτικό ρόλο στην κατοχύρωση των δικαιωμάτων των ΔΥΨΥ και στη διατήρησή τους στο «θεραπευτικό μονοπάτι» τους μέσα στην κοινότητα.

**Τι σημαίνει ψηφιακή υγεία και πού θα την εφαρμόσετε;**

Για να καταλάβουμε τι σημαίνει «ψηφιακή υγεία», ας δούμε τι σχεδιάζουμε στον τομέα της ψυχικής υγείας όσον αφορά τον συντονισμό των υπηρεσιών και την παρακολούθηση της θεραπευτικής πορείας των ληπτών των υπηρεσιών: Θα προκρίνουμε λοιπόν ένα έργο με σκοπό την καταγραφή του «Χάρτη Ψυχικής Υγείας», όπου θα σημειώνεται η σημερινή θέση των περιστατικών με νευροαναπτυξιακές, ψυχικές διαταραχές και εξαρτήσεις, θα υπάρχει

καταγραφή του ιστορικού νοσηλείων (προς ανίχνευση των νέων χρόνιων περιστατικών), θα παρακολουθούνται το ΑΜΚΑ χρηστών και σε real time η διαθεσιμότητα και οι χρόνοι αναμονής των πάσων φύσεως δομών Ψυχικής Υγείας. Μια πλήρης εικόνα, δηλαδή, που επαναστατικοποιεί την καθημερινότητα της θεραπείας και της διοίκησης.

**Από τις επισκέψεις σας στις δομές ψυχικής υγείας τι έχετε διαπιστώσει και τι πρέπει να αλλάξει;**

Υπάρχουν ελλείψεις σε προσωπικό και στις ξενοδοχειακού τύπου υποδομές, όπως σε όλο το ΕΣΥ. Ιδιαίτερα σημαντική είναι η εν γένει έλλειψη, στον δημόσιο αλλά και τον ιδιωτικό τομέα, παιδοψυχιάτρων. Φροντίζουμε το πρόβλημα να αντιμετωπισθεί με τον διπλασιασμό των θέσεων ειδικότητας. Τα λειτουργικά προβλήματα τα αντιμετωπίζουμε με την ολοκλήρωση της Ψυχιατρικής Μεταρρύθμισης, ύστερα από 30 ολόκληρα χρόνια με τον Νέο Νόμο Πλαίσιο που, όπως είπαμε, θα φέρουμε σύντομα στη Βουλή.

**Σας ικανοποιεί το επίπεδο παροχής υγειονομικής περίθαλψης που έχουμε στην Ελλάδα;**

Η ποιότητα των ιατρικών και νοσηλευτικών υπηρεσιών είναι εξαιρετική. Υπάρχουν οι ελλείψεις σε προσωπικό. Θα αντιμετωπιστούν με τις προσλήψεις που εξήγγειλε ο πρωθυπουργός και με την εξάντληση κάθε δυνατότητας που μας δίνεται από τα υφιστάμενα χρηματοδοτικά εργαλεία, για να γίνουν και τα απαραίτητα έργα αναβάθμισης των κτιριακών υποδομών.

**Εμείς δωρίζουμε 1.000.000€**



**Εσύ αποφασίζεις πού θα το μοιράσεις**

